作用力、反作用力与一对平衡力
甲、乙两队拔河比赛，当两队相持不下时，甲队的拉力必定等于乙队的拉力，即F甲＝F乙。对于这种情况，我们常称两队实力均衡。另外，有人考虑到此情形因拉力F甲与F乙相等，方向相反，又作用在一直线上，故称F甲与F乙是一对作用力和反作用力。试问，这种说法对吗？

由甲、乙两队相持不下而判断出甲队拉力与乙队拉力相等，且方向相反作用在一直线上，毫无疑问是正确的。至于由此而称之为一对作用力和反作用力是错误的。错误的要害是混淆了作用力和反作用力与一对平衡力的概念。为了区别作用力和反作用力与一对平衡力，我们来对拔河作一简单的力学分析。
甲、乙两队拔河，并不是直接作用力，需通过绳索相联系。当两队相持不下时，设甲队从左边拉绳索的力为F甲，乙队从右边拉绳索的力为F乙，则根据牛顿第三定律，绳索将分别以F绳甲、F绳乙同时拉甲队和乙队，如图1一17所示，
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取绳索为研究对象，其受到的外力是甲队的拉力F甲和乙队的拉力F乙，两队相持不下时，绳索处于平衡状态。于是，绳索的运动方程为：

    F甲－F乙＝m绳a＝m绳×0＝0
即：

F甲＝F乙
这里尽管F甲、F乙大小相等，方向相反，作用在一直线上，但它们并不是一对作用力和反作用力。因为牛顿第三定律告诉我们，当一个物体旋加一个力于另一个物体时，第二个物体就以大小相等、方向相反的力施加于第一个物体之上。作用力和反作用力实际上就是牛顿第三定律中所论的一对力，它们是直接发生在两个相互作用的物体之间的，而在拔河中，F甲与F乙并不是两个“物体”（这里当然是指人群）直接相互作用的两个力，中间有媒介物质绳索存在，所以它们不是一对作用力和反作用力。与甲、乙两队直接起作用的是绳索，故F甲与F绳甲、F乙与F绳乙倒是两对作用力和反作用力。既然F甲与F乙不是一对作用力和反作用力，那是不是一对平衡力呢？为能对此作出正确判断，我们再来认识平衡力这一概念的内涵。
多个力同时作用于一个物体而不使物体的动量发生变化是完全可能的。使动量发生变化的净力通常称为不平衡力。当一个物体受到矢量和等于零的几个力的作用时，这几个力就称为平衡力，而该物体则称为处于平衡。但是按照定义，这几个力中的每一个都可以导致动量的变化。作为特殊情况，考虑两个力作用于同一物体，则根据以上平衡力的定义可知，这两个力如果是平衡力，那一定是大小相等方向相反并作用在同一直线上。根据平衡力的这种特征，对照上述拔河问题，就不难判断：F甲与F乙是属一对平衡力。
拔河的例子告诉我们，作用力和反作用力总是成对出现的，它们分别施加在相互作用的两个物体上。因而，根本谈不上平衡不平衡的问题；而平衡力可以是两个，也可以是两个以上，它们作用在同一个物体上，它们之间不是作用力和反作用力的关系，而都是其他物体施加在这个物体上的作用力。当我们分析物体受力情况的时候，应该明确这些力的施力者是谁，受力者又是谁。
还必须指出：第一，物体在平衡力作用下能处于平衡状态，平衡状态并不一定就是静止状态。第二，物体可以在一个方向上处于平衡状态而在其他方向上处于非平衡状态。例如，水平面上加速运动的物体，在垂直水平面的方向上，物体受到重力和水平面施加的竖直向上的弹力作用，这两个力大小相等、方向相反，又作用在同一直线上，是一对平衡力，故物体在竖直方向上无动量变化，处于平衡状态。但物体在水平方向有加速度、显然不是处于平衡状态。
 1 / 2

